

Выступление руководителя чехословацкой делегации Я. Соучека

Уважаемые товарищи!

Разрешите мне от имени делегации чехословацкой научно-технической разведки поблагодарить советских товарищей за организацию этого совещания и за теплый прием. Пользуясь случаем, передаю всем присутствующим здесь делегациям товарищеский привет от министра внутренних дел ЧССР товарища генерала Кинцла, руководства и партийного комитета чехословацкой разведки.

Уважаемые товарищи!

Чехословацкая научно-техническая разведка придает большое значение нашему совещанию. Я убежден в том, что работа совещания, а также принятые решения будут ориентированы на выполнение главных и решающих задач, стоящих перед научно-техническими разведками по дальнейшему повышению обороноспособности и развитию национальных экономик социалистических стран.

Наше совещание проходит в период, когда все человечество – под влиянием нового мышления во внешнеполитической области и проектов качественно нового решения комплексной системы международной безопасности – почувствовало значительное смягчение напряженности, прежде всего, в военной области. Результатом многочисленных переговоров лидеров СССР и США стало заключение соглашения о полной ликвидации двух классов ракет средней и меньшей дальности. Продолжаются переговоры о 50-процентном сокращении числа стратегических ракет. Государства-члены Варшавского Договора объявили о сокращении в одностороннем порядке численности своих вооруженных сил

вместе с боевой техникой. В Вене между представителями государств Варшавского Договора и НАТО продолжаются переговоры о сокращении численности вооруженных сил. Эти позитивные явления приветствуются всеми разумно рассуждающими жителями мира. Сложившаяся международная обстановка оказала положительное влияние также на постепенную ликвидацию долговременных очагов напряженности в мире, таких как, например, Афганистан, Кампучия, Ангола, конфликт Ирак-Иран.

Но с целью достижения своих устремлений империализм проводит широкую, координированную, агрессивную и хитро дифференцированную политику. Конкретные действия против отдельных социалистических стран направлены на нарушение взаимоотношений в социалистическом содружестве. Их цель - противопоставить отдельные социалистические страны друг другу, причем используются такие методы, как активизация национализма и разжигание антисоциалистических и антисоветских настроений.

Мы были бы неискренними самими к себе, не признав, что нашим врагам это частично удается. Они используют политические, национальные, экологические и другие проблемы для внушения неуверенности и сомнений в некоторых кругах населения наших стран относительно развития в дальнейшем, создавая атмосферу, благоприятствующую разным политическим сенсациям. Это - явление, для развития которого в прошлом в наших странах возможностей не было, однако, в будущем, по-видимому, мы должны считаться с ним.

Мы убеждены в том, что в такой обстановке или даже именно в такой обстановке нужно единство органов безопасности стран социалистического содружества, и что в будущем решающим фактором дальнейшего всемирного развития будет благополучное выполнение

планов экономического и научно-технического развития параллельно с углублением и совершенствованием политической системы социалистического государства. Выполнив все выдвинутые в комплексном процессе перестройки задачи, социализм покажет свою жизнеспособность и укрепит свои позиции в мире.

Товарищи!

ХУП съезд КПЧ выработал на основании анализа внутренних и внешних условий стратегическую линию, ориентированную на ускорение экономического, социального и общественного развития нашего социалистического общества. Вдохновляющими для нас стали решения XXУП съезда КПСС, в частности, по вопросам международно-политических отношений, которые имеют важное значение также для ориентации деятельности чехословацкой разведки.

Наше дальнейшее развитие мы не хотим реализовывать поспешно. Мы намерены сохранить все достигнутые в прошлом завоевания и достижения в области политической и социальной политики и ускорить перестройку, прежде всего, в экономике. Развивая демократизацию нашей общественной жизни, мы не предоставим разным антиобщественным элементам возможность подрывать принципы строительства социализма в нашей стране.

Антикоммунисты и идеологические диверсионные центры во взаимодействии с внутренним противником в ЧССР ведут основные, с точки зрения содержания, атаки на следующее:

- политическую систему - прежде всего требуя многопартийности с целью подорвать, а затем ликвидировать руководящую роль КПЧ;
- экономическую реформу - стремясь внедрять в социалистическую экономику капиталистические принципы как необходимые предпосылки для успеха перестройки;

- в идеологической области они сосредотачивают свои усилия против несоблюдения, якобы прав человека, на требования демократизации, гласности и свободы, ориентируясь на достижение раскола политической системы.

Перечисленным выше устремлениям полностью соответствует подрывная деятельность внешнего и внутреннего противника, осуществляемая всеми классическими формами, хотя в последнее время используются и новые методы. Среди оппозиционных сил активизирует свою деятельность группа бывших коммунистов, преследующая цель - отождествить реформы 1968 года с нынешней перестройкой в СССР. В результате этого были бы показаны необоснованность помощи ЧССР со стороны стран социалистического содружества в августе 1968 года и неправильность дальнейшего исторического развития в ЧССР.

В качестве примера открытого выступления внутренней реакции можно привести продолжавшиеся неделю в январе 1989 года в Праге волнения, когда представителям т.н. нелегальных структур удалось воспользоваться малоопытностью молодежи и подключить ее к демонстрациям наряду с разными деклассированными элементами и уголовниками. Выступление реакции было решительно отвергнуто подавляющим большинством населения ЧССР. Эти действия принципиально противоречат интересам наших народов, традициям гуманизма и демократии в нашей стране. Нельзя допустить, чтобы процесс перестройки был сорван, демократизацией злоупотребляли для вызова беспокойства, нарушения общественного порядка, спокойного труда и жизни людей. Везде и без исключений необходимо соблюдать законы, справедливо и в соответствии с правовым порядком наказывать за их нарушения.

В этом году в ЧССР будет завершена подготовка и переход на новые принципы экономического механизма во всей промышленности, строительстве и на других участках. Сельское хозяйство и пищевая промышленность работают по новым принципам уже с начала года. В этом году мы также начали активную подготовку к ХУШ съезду КПЧ, который состоится в мае 1990 года. Период перед съездом должен активизировать действия коммунистов, привести к росту эффективности работы партийных организаций. Обязанность коммунистов быть инициаторами общественных изменений, стать во главе выполнения поставленных задач и борьбы с недостатками и негативными явлениями.

Товарищи!

Динамическое развитие социалистического общества в настоящее время затрагивает все стороны жизни, касается всех звеньев политической системы социализма. Процессы ускорения социального и экономического развития общества происходят во всех областях. Процесс ускорения – называемый и понимаемый как перестройка – глубоко и непосредственно касается также всех сотрудников чехословацких органов безопасности и, следовательно, также всех сотрудников чехословацкой разведки. Перестройку в работе чехословацкой разведки мы считаем нужной потому, что хотим поднять уровень нашей работы, работать более качественно, более эффективно.

Обеспечивая выполнение решений ХУП съезда КПЧ и последующих пленумов ЦК КПЧ, мы приступили в чехословацкой разведке к реализации задач, связанных с перестройкой. В соответствии с решениями политических органов мы осознаем, что наиболее трудной и наиболее сложной областью перестройки постоянно является экономика. В ЧССР начала осуществляться экономическая реформа. Темпы реформы во всей

нашей экономике отстают пока от потребностей развития. Многие предприятия, министерства и учреждения работают по-старому. Зачастую изменения лишь имитируются - старое содержание маскируется под новые формы. Возникает целый комплекс сложных проблем, которые, естественно, сказываются на всей работе НТР. Однако, даже в такой ситуации мы убеждены в том, что значение и роль НТР будут расти и что будет закономерно увеличиваться использование результатов работы НТР в условиях перестройки. Одновременно нельзя рассчитывать на то, что будут улучшаться условия агентурно-оперативной обстановки за рубежом, скорее наоборот. США и другие страны НАТО будут и впредь усиливать против социалистических стран свои действия с целью достижения их изоляции в экономической и научно-технической областях, хотя, вероятнее всего, они будут применять для этого дифференцированный подход к разным странам. Чехословацкие государственные предприятия - как новый вид производственных единиц - вынуждены будут, наряду с ослаблением функций некоторых центральных управляющих звеньев, уделять повышенное внимание техническому развитию, как решающему элементу развития нашей экономики.

Государственные предприятия, в которых предполагается значительная независимость в области предпринимательства и поисков новых форм в области внешних отношений, представляют собой в потенциале значительное количество заказчиков, желающих получать информацию и материалы, добытые НТР. Об этом свидетельствует уже первый опыт, хотя этот процесс только начинает развиваться. Существуют реальные предпосылки, что будет иметь место значительный "спрос" на зарубежные материалы и информацию научно-технического характера, который будет создавать также новые условия и предпосылки нашей

деятельности. Во всяком случае это потребует большей требовательности и эффективности руководящего состава всех подразделений и каждого сотрудника разведки. Необходимо будет приспособиться к новым условиям, причем не только в том, что касается форм и методов работы, но и, например, что касается структуры НТР.

Речь пойдет, прежде всего, о способе постановки задач НТР и использовании впоследствии добытых сведений и документации. Опыт показывает, что наиболее эффективной является добыча информации и документов по конкретным запросам, т.е. по заказу, связанному с решением конкретных задач в важных областях и объектах научно-исследовательского характера или производственных предприятиях. С учетом этого, в будущем мы будем ориентироваться, наряду с военными программами, которые должны неизбежно отражать общие интересы и потребности стран Варшавского Договора, на решающие задачи чехословацкой национальной экономики, исходя из комплексной программы развития стран СЭВ до 2000 г. Речь идет об относительно крупных задачах, решаемых в большинстве случаев общими усилиями нескольких предприятий и научно-исследовательских институтов и с финансовой поддержкой со стороны государства. С учетом этого, как задачи, так и финансы для покрытия разведывательных операций мы ждем, прежде всего, от центральных органов, т.е. от государства. Параллельно, в зависимости от имеющихся у нас сил и возможностей, мы будем развивать также сотрудничество с создаваемыми новыми государственными предприятиями. Развитию этого взаимодействия препятствуют пока неясность с долгосрочными производственными программами предприятий, а также недостаток инвалютных средств. Однако, мы убеждены, что роль и значение государственных предприятий будут расти. Поэто-

му мы ориентируемся одновременно на укрепление сотрудничества с ними и на удовлетворение их потребностей.

Мы прилагаем усилия также к тому, чтобы существующее до сих пор наше "свободное" взаимодействие с чехословацкими организациями заменить на обязанность наших "клиентов" как следует анализировать добытые документы и внедрять их в производство. Для выполнения этой цели необходима прямая финансовая заинтересованность предприятий в работе НТР. Несмотря на сложность экономического положения в ЧССР, имеются предпосылки для того, что нам удастся осуществить на практике эти намерения и укрепить значение и позицию НТР даже в процессе перестройки национальной экономики.

В последнее время чехословацкая НТР достигла положительных результатов в области добычи образцов эмбарго-техники. Этот участок нашей деятельности был создан совсем недавно и за время своего существования он консолидировался, благополучно выполняя поставленные перед ним задачи как на участке военной и оперативной техники, так и в обеспечении заданий национальной экономики. Поэтому результаты работы участка "эмбарго" положительно оценивают также правительственные и партийные органы.

В условиях сохранения положения, когда США и их партнеры по КОКОМ будут проводить свою политику эмбарго в отношении ЧССР, чехословацкая НТР будет и в дальнейшем заниматься приобретением эмбарго-техники. Однако, наш опыт подтверждает, что в указанной области имеются трудности. Одной из самых крупных является приобретение и использование источников, которые могут поставлять эмбарго-технику. В большинстве случаев речь идет об опытных профессионалах, у которых имеются предпосылки для такой деятельности.



Недостатком является то, что большинство из них сотрудничает с другими социалистическими странами (в том числе и с НТР этих стран). Об этом они часто открыто заявляют. В таких случаях мы информируем наших друзей с целью воспрепятствовать провалу или нанесению ущерба экономического и политического характера. Несмотря на все это, такие случаи имеют место. Уже несколько человек арестованы противником. Об этих и других провалах мы потом узнаем из буржуазной печати. Мы считаем, что ситуация созрела для того, чтобы наладить совместные действия в целях предотвращения таких случаев или своевременной локализации их последствий.

Товарищи!

Коротко я уже говорил о некоторых основных проблемах, стоящих в настоящее время перед руководством чехословацкой НТР. Другие задачи касаются перехода от количественных критериев оценки результатов деятельности отдельных звеньев и КР к качественным показателям, создания совершенно нового способа передачи материалов в народное хозяйство и т.д. В этой области для нас большой помощью является возможность использовать опыт работы НТР других стран.

В целом можно констатировать, что сотрудничество НТР является для нас вкладом именно в области обмена научно-техническими материалами, которые можно использовать как для повышения обороноспособности, так и в народном хозяйстве. Постепенно начинает повышаться качество взаимного обмена материалами за счет сокращения доли открытых материалов. О состоянии информационного обмена мы взаимно информируем друг друга, а направления повышения его эффективности регулярно рассматриваются в ходе двусторонних переговоров делегаций под руководством начальников НТР. Уже относительно долгое время проводятся с друзьями из ГДР, а с 1988 года

и с советскими товарищами переговоры на уровне специалистов. Такие встречи оказались очень плодотворными, так как возникла возможность относительно точно конкретизировать как содержание информации для народного хозяйства, так и разведывательные возможности источников. Поэтому и в будущем мы заинтересованы в продолжении этой практики. Мы считаем, что взаимное сотрудничество можно еще расширить в области эмбарго-товаров и при финансировании приобретения дорогостоящих материалов, которые являются предметом интереса большинства НТР. В настоящее время мы получаем в ряде случаев одинаковые образцы эмбарго-техники и программы для вычислительной техники, причем в случае координации можно было бы сэкономить финансовые средства. Мы надеемся, что в будущем поднимется уровень сотрудничества в оперативной области, например, использование международных мероприятий в соцстранах. В этой области у нашей НТР большие резервы.

В нашем сотрудничестве, однако, проявляются новые элементы в связи с перестройкой народного хозяйства в отдельных странах. Растет число предприятий, имеющих полномочия на внешнюю торговлю, расширяются связи с заграницей, создаются предприятия с международным участием, увеличивается текучесть кадров, т.е. ряд ведущих специалистов ищет лучшие условия и переходит с одного предприятия на другое. Все это определенным образом влияет на дисциплину при обращении с секретными документами и следовательно возникает опасность возможной деконспирации наших источников - т.е. агентуры. Это представляет важную проблему, которую мы должны решить. С учетом различного уровня развития процесса перестройки в отдельных странах, эту проблему рекомендую рассматривать в рамках двусторонних переговоров отдельных делегаций.

Товарищи!

Чехословацкая НТР убеждена, что использование всех возможностей, предоставляемых сотрудничеством НТР дружеских стран, и в будущем останется важным фактором повышения эффективности деятельности и вклада каждой НТР в народное хозяйство своей страны. Заключительный документ, который будет принят, как мы считаем, позитивно повлияет на дальнейшее углубление сотрудничества между социалистическими разведками. Оно сосредоточено на добыче материалов о самых актуальных проблемах научно-технического развития в мире и правильно выдвигает на первое место необходимость получения информации по военной проблематике. Многие стратеги армий НАТО связывают научно-техническую революцию с надеждой на завоевание решающего перевеса над странами ОВД путем создания принципиально новых систем оружия. И здесь заключается главная задача НТР, за ее выполнение она ответственна перед народами своих стран, своими компартиями - не допустить существенного нарушения стратегического равновесия сил в военной области, используя самые современные открытия, прежде всего в области естественных наук. И в других областях Заключительный документ разработан на необходимом уровне и его реализация создает условия для научно-технического прогресса в наших странах.

Руководство чехословацкой разведки уполномочило меня заявить, что чехословацкая разведка согласна с предлагаемым содержанием Заключительного документа и будет его выполнять.

Уважаемые товарищи!

В заключение своего выступления хочу еще раз выразить убеждение чехословацкой делегации в том, что наша встреча значительно

повлияет на углубление сотрудничества научно-технических разведок соцстран, дальнейшее усовершенствование методов деятельности, а также сплочение наших усилий в борьбе против империализма, реакции и всех, кто пытается повернуть ход событий и перестройки в наших странах в антисоциалистическое направление.

Разрешите мне еще раз поблагодарить организаторов этой встречи и пожелать Вам всем успехов в нашей совместной работе на пользу социализма и мира.

Спасибо Вам за внимание.